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26 septembre: Journée européenne des langues

La Journée européenne des langues a lieu chaque année en automne. Cette journée est idéale pour explorer la thématique des langues et cultures en classe.

Lancée par le Conseil de l’Europe en 2001, à l’occasion de l’Année des langues, la Journée européenne des langues jouit depuis lors d’une grande popularité dans les écoles et les instances éducatives de nombreux pays. Son objectif est de souligner l’importance de la diversité linguistique et de promouvoir l’apprentissage des langues tout au long de la vie. Comme le 26 septembre tombe pendant les vacances d’automne dans de nombreux cantons, les organisateurs et organisatrices choisissent en général de célébrer la journée peu avant ou après la date officielle.

Nous vous encourageons à enregistrer les actions menées avec votre classe dans le calendrier des événements du Conseil de l’Europe. Une brochure proposant des idées pour l’enseignement est à votre disposition sur le site de la CDIP (2013, version actualisée d’août 2022).

Offres pour 2023

Le Centre européen pour les langues vivantes prépare actuellement un grand nombre de ressources pédagogiques nouvelles en vue de la Journée européenne des langues. Vous trouverez ci-dessous quelques exemples qui vont être diffusés cet été sur la page web de la Journée. Il vaut donc la peine de la consulter régulièrement. 

Dans le prolongement de la brochure intitulée Le voyage linguistique de Lara à travers l'Europe, publiée en 2021 et actuellement disponible en 26 versions linguistiques, Lara va entreprendre un nouveau voyage et explorer cette fois le monde des langues régionales et minoritaires, dont beaucoup pourraient être inconnues des lecteurs et lectrices. La nouvelle brochure visera à mettre davantage en évidence la diversité du paysage linguistique européen et présentera une sélection de langues régionales et minoritaires.

Une version actualisée de l’application des défis linguistiques de l'agent secret sera également disponible, avec un certain nombre d’améliorations techniques et une nouvelle fonction «identifier la langue». L’application encourage les élèves apprenant les langues étrangères – donc des agentes et agents secrets en herbe – à tirer parti d’un certain nombre de possibilités de pratiquer une langue en dehors de la salle de classe, ou d’en savoir davantage en général sur les langues. Les participantes et participants peuvent se mesurer à d’autres en résolvant des tâches, en identifiant des pays et des langues ou en répondant à un jeu-questionnaire.

L’année dernière, des participantes et participants courageux ont été invités à envoyer des enregistrements de leurs tentatives de maîtriser des virelangues dans différentes langues. Il n’a été possible de présenter sur cette page web – le défi du virelangue multilingue – qu’une petite sélection issue des centaines de vidéos reçues. 

L’initiative les langues dans ma classe/mon école invite les élèves à produire une affiche aussi créative que possible, reflétant les langues présentes dans l’école ou la classe. Il est possible d’envoyer l’affiche sous la forme d’une photo ou d’un fichier PDF. Des prix seront décernés aux cinq affiches les plus créatives.


Matériel promotionnel
Pour votre journée des langues, vous pouvez commander le matériel suivant:
- autocollants
- bracelets
- crayons
- marque-pages

Veuillez envoyer votre commande de matériel (en indiquant le nombre d’articles souhaité et l’adresse postale de votre école) à blanchard@edk.ch, d’ici au 20 août 2023.

Comme le matériel est limité, il sera distribué suivant l’ordre des commandes et dans le souci d’une répartition équitable entre les régions linguistiques. L’envoi se fera au plus tard à la mi-septembre 2023.
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